2003年MAM高考文综仿真试题(一)答案
一、1.A  2.B  3.C  4.B  5.B  6.C  7.B  8.A  9.C  10.C  11.B  12.B  13.C

14.D  15.D  16.B  17.D  18.C  19.A  20.D  21.C  22.D  23.C  24.C  25.C  26.B  27.A  28.C  29.D  30.C  31.C  32.C  33.B  34.A  35.D

二、36.（1）画图略（2分）；

（2）①内外流域（2分）；400（2分）；②5（2分）；4（1分）；③西南风（2分）；梅雨（2分）；干旱或春旱（2分）。

（3）荒漠→荒漠草原→典型草原→森林草原（2分），从西往东其干湿程度随距海远近不同而发生变化。（2分）

（4）＜；有机肥（2分）；熟石灰（2分）；酸碱中和反应（2分）。

37.（1）依靠科技进步，是发展高产优质高效农业的关键，可以增强工业的市场竞争能力和经济效益，可以促进农业和工业的产业升级和产业结构调整。（6分）

（2）当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量，依靠科技进步和科技创新是增强我国综合国力的决定性因素。（6分）

（3）从科学研究可以“缩短育种周期，提高物种产量和质量”“改进地面材料的制备工艺”等内容看，我们想问题、办事情必须坚持联系的观点和发展的观点，反对形而上学孤立、静止、片面的观点。（8分）

38.类似的条件：（1）在自然科学重大突破基础上形成的第二次和第三次科技革命，极大地推动了社会生产力的发展。（4分）

（2）垄断的形成和发展对经济的发展起了一定的促进作用。19世纪晚期形成的垄断组织在一定程度上减少了生产的盲目性，有利于组织社会化大生产。二战后国家垄断资本主义的发展，加强了资本主义自我调节的能力，促进了资本主义生产的迅速增长。（10分）

（3）相对稳定的国际国内环境有利于经济发展。19世纪晚期20世纪初期资本主义处于和平发展时期，资本主义各国很少发生战争，国内阶级矛盾相对缓和。二战后，尽管局部战争不断，但基本上保持了和平的国际环境，发达国家因劳动人民生活的相对改善而未出现严峻的阶级斗争形势。（10分）

对世界格局的影响：（1）19世纪末到20世纪初的快速发展使自由资本主义向垄断资本主义过渡，资本主义发展到帝国主义阶段。主要帝国主义国家发展不平衡的加剧，形成了两大帝国主义集团互相争夺的局面。（8分）（2）20世纪50年代至70年代初的高速发展，使西欧、日本经济崛起，美国对国际经济的控制减弱，这是世界走上多极化的经济基础。（8分）

39.（1）河西走廊（2分）高山冰雪融水（2分）。

（2）新疆南部气候干旱光照充足，昼夜温差大，应种植长绒棉、瓜果及其相关加工工业，以及发展干旱沙漠旅游业。（6分）

（3）①秦汉时期，我国经济中心在关中地区和黄河流域中下游，包括以西安、洛阳等政治中心为核心的陕西河南等地区；三国两晋南北朝时期，中心开始南移，隋唐时期，我国经济在黄河流域、长江流域共同发展，至宋元时期，我国经济中心已经南移到南方长江流域及其以南。（7分）②近代我国东部沿海经济发展速度较中西部地区为快的原因：两次鸦片战争后，西方资本主义国家利用中国沿海门户，我国首先是沿海地区自给自足的自然经济解体，并产生资本主义生产关系，客观上有利于经济发展；洋务运动企业和民族资本主义企业集中在东部沿海地区，有利于经济发展；沿海地区信息交往和对外贸易便利，有利于商品经济发展。（8分）

（4）①是社会主义本质的重要体现，有利于实现共同富裕的目标；有利于地区经济协调发展；是扩大内需，拉动经济发展的客观要求；是实现我国经济发展战略目标的重要举措。（6分）②有利于促进少数民族地区经济发展，促进各民族共同繁荣；进一步巩固民族平等、团结、互助的新型民族关系；维护国家的统一和安全。（6分）

40.（1）哥伦布  达·伽马  麦哲伦  迪亚士（8分）

（2）哥伦布第一次横渡大西洋时，航线偏北，是逆着西风和北大西洋暖流航行，速度较慢；第二次航线偏南，充分利用了东北信风和北赤道暖流，顺风顺水，航行速度大大加快，用时较少。（8分）

（3）必然的，原因有：①15世纪，随着欧洲商品经济的发展和资本主义萌芽，欧洲人狂热地追求货币和渴望获得制造货币的贵金属——黄金。（5分）②奥斯曼土耳其人切断了传统的东西方贸易通道，导致了欧洲的商业危机，迫使西欧商人、贵族另辟蹊径到达东方。（5分）③当时，西欧生产力的发展，奠定了开辟新航路的物质基础。同时，天文、地理知识的进步，航海造船技术的发达，为远洋航行准备了必要的条件。与此同时，文艺复兴时期的“人文主义”思潮，成为远洋航行的精神动力。（5分）

（4）北美自由贸易。（5分）

（5）发达国家与发展中国家之间经济实力的差距仍然很大。国际经济合作中，发达国家往往附加种种政治条件，要合作国家实行“政治多元化”“私有化”等。霸权主义、强权政治并没有因为国际经济合作而消除，有时反而更严重。（5分）
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